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Ⅰ 調査の概要 
調査対象：豊田市在住の 18歳以上の市民
調査方法：郵送による配布・回収
抽出方法：無作為抽出
調査時期：令和２年 10月 30日から令和２年11月 30日 
配布数：5,084 通 
回収数：2,780 通（回収率：54.7％） 

Ⅱ 調査結果 
（１）市議会への関心度（P.２） 
「ある」と「どちらかといえばある」を合わせた“ある”の割合が 43.0％と、平成２８年度に引き
続き40％を超えています。 

（２）会議の見聞状況・見聞したことのない理由（P.３） 
「見聞したことがない」の割合が75.3％で、平成２８年度より高くなっています。その理由は、
「開催日時を知らない」が 55.1％で、平成２８年度に引き続き最も高くなっています。 

（３）市議会だより（P.４） 
「全部読む」と「関心記事だけ読む」を合わせた“読む”の割合が 41.0％で、平成２８年度とほぼ
同じ値となっています。 

（４）議員報告会（P.６） 
「参加したことがある」の割合が11.7％で、平成２８年度より増えています。 

（５）議会・議員への期待（P.６） 
「市及び市民の利益となるような政策の提言を行う」の割合が 50.5％で、平成２８年度に引き
続き最も高くなっています。 

※図中の構成比（％）は小数点以下第２位を四捨五入しているため、内訳の合計が100.0％にならな
い場合があります。
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市議会への関心度 議会に関心のある理由

定例会の開催議会に関心のない理由
％

市議会が何をしているかわ

からないから

興味がないから

忙しくて考える暇がないから

市政に関心がないから

知っている議員がいないか

ら

生活にあまり関係がないか

ら

自分に関係がないと思うか

ら

自分の住むまちに愛着がな

いから

その他

無回答

56.2

30.7

24.0

18.4

18.0

15.9

12.8

4.1

4.5

0.8

54.6

32.2

25.2

18.4

15.5

14.9

11.0

4.6

6.3

1.2

0 20 40 60 80 100

　　　　　令和２年度

　　　　　平成28年度

　　　　　平成26年度

　　　　　平成23年度

12.4

13.9

13.6

10.2

30.6

31.1

22.9

21.4

36.9

33.8

41.5

38.7

18.9

19.9

21.3

24.7

1.1

1.2

0.7

5.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

　　　　　令和２年度

　　　　　平成28年度

　　　　　平成26年度

　　　　　平成23年度

24.8

25.1

24.7

24.4

73.6

74.0

75.1

70.9

1.6

0.9

0.3

4.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

％

生活と密接な関係があるから

自分に関係があると思うから

税金を納めているから

自分の住むまちに愛着があ

るから

知っている議員がいるから

市政に関心があるから

その他

無回答

54.6

45.1

41.0

36.1

28.3

25.0

1.1

0.3

54.7

37.5

42.1

33.9

25.9

25.7

1.6

1.5

0 20 40 60 80 100

知っている 知らない 無回答

令和２年度

平成28年度

令和２年度

平成28年度

ある どちらかといえばある

どちらかといえばない ない

無回答
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見聞したことがない理由会議の見聞状況

情報源
　％

市議会だより

特に情報は得ていない

新聞

議員・会派等のお便り（後援会だよりなど）

ひまわりネットワーク（ケーブルテレビ）

議員本人

市議会ホームページ

その他

議員個人のＬＩＮＥ、ツイッター、フェイスブックなどの
ＳＮＳ（ソーシャル・ネットワーキング・サービス）

ラジオ・ラブィート（ＦＭラジオ）

議員・会派等のホームページ

無回答

46.8

38.2

14.6

13.1

8.2

5.6

3.3

2.5

2.2

1.3

0.4

1.5

42.6

39.4

14.3

13.1

8.8

6.4

2.3

4.4

－

1.4

0.7

1.9

0 20 40 60 ％

市議会だより

ＬＩＮＥ、ツイッター、フェイスブックな

どのＳＮＳ（ソーシャル・ネットワー

キング・サービス）

市議会ホームページ

情報冊子やガイドブック

ポスター・チラシ

その他

メールマガジン

無回答

43.6

32.0

17.1

16.1

13.2

6.1

5.3

10.8

44.8

23.3

16.6

21.3

15.2

6.1

5.4

10.2

0 20 40 60

％

市議会の開催日・時間を知

らない

見たり聞いたりする方法が

わからない

関心がない

見たり聞いたりする時間が

ない

その他

無回答

55.1

40.6

39.1

26.7

3.3

0.5

51.9

38.5

36.4

26.5

2.6

0.4

34.7

26.5

32.5

17.7

2.0

0.3

37.3

31.8

48.4

21.4

2.5

0.5

0 20 40 60

％

見たことや聞いたことがない

ひまわりネットワーク（ケー
ブルテレビ）の放送を見たこ

とがある

議場等で傍聴したことがある

市役所内のテレビで中継を

見たことがある

ラジオ・ラブィート（ＦＭラジ

オ）で聞いたことがある

インターネットの録画放送で

見たことがある

無回答

75.3

15.9

5.4

2.6

2.2

1.8

1.7

74.4

15.8

4.6

3.0

2.0

2.1

2.0

73.3

15.9

5.0

3.8

2.1

1.7

2.1

66.1

15.1

4.2

3.4

1.5

1.8

12.2

0 20 40 60 80 100

力を入れるべき情報発信の方法

平成28年度に「議員個人のＬＩＮＥ、ツイッター、フェイスブッ
クなどのＳＮＳ（ソーシャル・ネットワーキング・サービス）」

の選択肢はありません。

令和２年度

平成28年度

令和２年度

平成28年度

令和２年度

平成28年度

平成26年度

平成23年度

令和２年度

平成28年度

平成26年度

平成23年度
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　　　　　令和２年度

　　　　　平成28年度

　　　　　平成26年度

　　　　　平成23年度

0.8

1.0

0.9

1.3

4.3

4.0

3.7

3.6

10.9

9.7

12.3

10.1

81.4

82.7

82.4

78.9

2.7

2.5

0.7

6.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

％

代表・一般質問

トップインフォメーション

議案審議結果

議案説明

トピックス

討論

常任委員会

その他

無回答

55.5

31.3

30.0

29.8

15.0

10.7

7.6

1.8

2.6

54.1

25.0

29.7

28.4

15.5

10.7

5.9

1.3

3.4

0 20 40 60

　　　　　令和２年度

　　　　　平成28年度

　　　　　平成26年度

　　　　　平成23年度

5.1

5.3

4.4

5.1

35.9

35.8

37.0

42.1

30.0

28.7

30.3

20.9

27.0

28.1

27.7

25.5

2.0

2.0

0.5

6.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

％

代表・一般質問

市議会だより

議員紹介

定例会等での議案

議会活性化への取組

市議会の概要

本会議・委員会の日程

会議録検索

僕と私のページ

その他

無回答

50.7

50.0

43.7

38.7

15.5

14.8

12.7

9.2

3.5

1.4

1.4

56.5

42.9

24.5

35.4

7.5

21.8

13.6

6.1

6.1

2.0

7.5

0 20 40 60

全部を読んでいる

関心のある記事だけは読んでいる

「市議会だより」は知っているが、読んではいない

「市議会だより」を知らない

無回答

だよりの閲覧内容市議会だより

ホームページの閲覧内容 市議会ホームページ 

よく見る 時々見る 見たことはある

見たことがない 無回答

令和２年度

平成28年度

令和２年度

平成28年度
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平成26・23年度に「議員に関係団体（関係者）を通じ

て伝えた」の選択肢はありません。

平成28・26・23年度に「議員に手紙等文書で伝えた」

の選択肢はありません。

　　　　　令和２年度

　　　　　平成28年度

　　　　　平成26年度

　　　　　平成23年度

15.5

14.6

12.3

12.5

82.3

81.0

86.3

80.2

2.2

4.5

1.3

7.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

　　　　　令和２年度

　　　　　平成28年度

　　　　　平成26年度

　　　　　平成23年度

64.9

68.1

66.2

67.1

11.4

9.6

13.1

13.4

11.3

9.7

8.4

7.9

11.0

11.1

11.3

6.9

1.4

1.7

0.9

4.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

　　　　　令和２年度

　　　　　平成28年度

　　　　　平成26年度

2.3

2.9

1.7

6.5

6.1

16.3

2.8

2.9

13.8

85.3

86.2

67.3

3.1

2.0

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

％

議員に会って伝えた

議員に関係団体（関係者）を

通じて伝えた

議員に電話で伝えた

その他

議員に手紙等文書で伝えた

議員にメールで伝えた

議員にＦＡＸで伝えた

無回答

69.6

30.2

10.0

4.9

3.9

1.4

0.5

0.2

67.7

36.6

7.6

6.7

－

1.2

1.4

0.5

78.5

－

9.2

16.0

－

0.5

2.1

1.0

79.3

－

6.4

13.3

－

1.5

0.7

2.8

0 20 40 60 80 100

伝える方法 

参加したことがある 知っているが参加したことはない

知らなかったが参加してみたい 参加したことがない

無回答

市議会議員選挙 市民シンポジウム

意見・要望 

毎回行く ほとんど行く 時々行く 行かない 無回答

意見や要望を伝えたことがある 意見や要望を伝えたことはない

無回答

令和２年度

平成28年度

平成26年度

平成23年度
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　　　　　令和２年度

　　　　　平成28年度

　　　　　平成26年度

　　　　　平成23年度

28.7

30.8

36.9

36.0

12.6

12.8

11.4

10.0

3.3

4.7

8.1

7.7

53.8

49.2

42.1

40.5

1.7

2.6

1.5

5.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

　　　　　令和２年度

　　　　　平成28年度

　　　　　平成26年度

　　　　　平成23年度

11.7

11.1

10.8

11.1

5.1

4.9

14.6

12.9

1.6

2.1

9.7

8.8

80.2

79.7

63.3

61.2

1.4

2.2

1.6

6.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

読んだことがある 知っているが読んだことはない

知らなかったが読んでみたい 読んだことがない

無回答

％

市及び市民の利益となるような
政策の提言を行う

市民の意見・要望を聴く機会を
設ける

市民生活で困っていることなど

の相談相手となる

市と国・県のパイプ役となる

市の行財政運営などに対する

議会のチェック機能を強化する

議会での審議結果などについ
て市民に報告する

議会の仕組みなどについて市
民に説明する

その他

無回答

50.5

44.3

38.1

30.0

27.6

23.9

15.0

3.8

5.3

48.6

41.6

38.7

23.4

34.4

24.8

14.3

4.9

6.4

50.8

43.3

41.8

27.8

33.6

22.3

15.4

4.6

5.8

45.1

42.9

39.1

27.5

32.3

21.2

13.8

3.6

11.4

0 20 40 60

参加したことがある 知っているが参加したことはない

知らなかったが参加してみたい 参加したことがない

無回答

議員市政報告書 議員・議会への期待 

％

伝える手段がわからない

伝えたい意見や要望が特にない

知っている議員がいない

議員に意見・要望しても実現しない

意見や要望は市役所に伝える

議員に遠慮をして伝えていない

その他

無回答

46.1

36.6

21.9

21.7

7.6

4.4

4.0

1.5

46.0

34.8

21.4

20.9

7.8

5.0

4.8

2.3

40.6

35.0

23.7

22.3

7.3

4.6

3.6

2.8

39.1

26.7

17.5

23.3

6.6

5.6

4.0

3.2

0 20 40 60

令和２年度

平成28年度

平成26年度

平成23年度

議員報告会 伝えない理由

令和２年度

平成28年度

平成26年度

平成23年度
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第４回 議会に関する市民意識調査

第４回 議会に関する市民意識調査報告書（概要版）

令和３年３月

豊田市議会 
（お問合せ）豊田市議会事務局 

〒471-8501 愛知県豊田市西町３丁目６０番地
TEL：0565-34-6665（直通） FAX：0565-34-6566 

E-mail：gikai@city.toyota.aichi.jp         URL：http://toyota-shigikai.jp

自由意見

○自由意見は、４２７人から延べ４６７件の回答をもらいました。

○意見の種類の中では、個別の施策への要望が一番多く、次いで議会・市政以外の要望・意見、その他

議員活動に対する要望、活動がわからない・報告して欲しいの内容が多くありました。 

○全体的に要望や意見が多く、議員定数について、議会について、でも多くの要望や意見がありました。

◆個別の施策への要望（１６０件） 

◆議会・市政以外の要望、意見（４８件）

◆その他議員活動に対する要望（３８件） 

◆活動がわからない・報告してほしい（３７件） 

◆議員の日常活動の姿勢（２７件） 

◆地域の声を聴いてほしい（２７件） 

◆市全体のことを考えてほしい（２５件） 

◆税金が高い・税金の無駄遣いをなくしてほしい（１８件）

◆新型コロナウイルス感染症対策について（１８件） 

◆議員の選挙の時の姿勢と日常活動の差（１５件） 

◆議員定数について（１４件） 

◆議会について（１３件） 

◆ＳＮＳについて（１３件） 

◆要望を聴いてほしい（１１件） 

◆市政をチェックしてほしい（１件） 

◆選挙のオンライン化について（１件） 

◆政務活動費について（１件） 


